

聚焦十八大

世界應寬容看待中國崛起

境外智庫看18大

中國製造、中國崛起、中國威脅，一切關心世界未來的人都在關心中國。隨着中國綜合國力不斷增強，西方社會逐漸將注意力轉移到中國，探討中國崛起究竟是福還是禍。其中，日本中國研究者無疑是最活躍的一群。清華大學·野村綜研中國研究中心常務副主任松野豐接受大公報記者專訪時說，經過近年國民經濟高速發展，世界逐漸發現中國發展道路具有自己的特色。不過，隨着和世界關聯度增加，西方社會應該習慣一個強大的中國，中國也應該更加開放和靈活與世界對話。

【本報記者李理北京二十一日電】

野村綜合研究所成立於1965年，是日本歷史最悠久、規模最大的管理諮詢機構。2007年野村綜合研究所與清華大學合作成立中國研究中心，對中國社會、經濟和產業進行綜合性研究。松野豐早在1981年就進入野村綜合研究所工作，並於2002年及2007年兩度派駐中國。

松野豐說，胡溫治下的中國最大成績是持續

保持中國經濟快速發展，提高了民衆的生活水平。不過，他也擔憂，過度搶眼的經濟表現背後是硬幣的另一面——過度物質化讓中國不能堅持悠久的文化，令民衆道德滑坡，「過去10年由於經濟發展過快，中國引以為傲的禮儀禮節實質似乎更爲矚目。」

松野豐表示，中國採取了與以往發達國家不同的發展形態，並探索具有自身特色的國家運作和經濟運營模式。

然而，在中國與世界各國對話交流過程中，並沒得到相應的信賴。在他看來，一個崛起的中國今後參與國際社會事務，應該採取更加彈性的態度和立場，「否則即使中國成爲世界第一大經濟體，也絕不可能像美國那樣成爲世界規則和秩序的制定者。」

持續政改保持社會穩定

中共一黨執政的政治體制不時會受到西方詬病。不過，在松野豐看來，一黨執政對於治國理政而言並不是問題，關鍵在於如何制約權力。「日本自民黨曾經長時間掌握這一經濟大國的政權。因此，國家是一黨執政體制也沒有關係。重要的是如何確保政策民主化以及建立對權力的監督體系。」松野豐建議，中共需要持續進行政治改革，以保持社會穩定。

松野豐表示，中國在持續改革的進程中，對網絡和信息技術使用上有一定限制，這不利於國家的發展。他說，中國已經逐漸成爲一個擁有價值觀的成熟國家，中國媒體擁有將中國的軟實力推向世界的足夠實力，在中國網絡輿論中，有大量值得傾聽的客觀而冷靜的聲音。與此同時，他建議稱，中國應該給予大學和研究機構更高的自由，以促進與世界的進一步交流和合作。「技術革新能夠提高人們生活水平，但前提是一個思想和行動都非常自由環境。」



▲隨着中國崛起，中國必將爲維護世界和平發揮積極作用。圖爲我國第一艘航空母艦「遼寧艦」正式交付海軍
資料圖片



▲展望未來，一項項重大項目、科技專項的深入開展，必將爲提高人民生活水準、促進社會和諧發揮越來越重要的積極作用。這是神舟九號與天宮一號手控交會對接
新華社



▼2012年，「蛟龍號」載人潛水器7000米級海試刷新世界紀錄，中國科技的迅速發展，全世界爲之側目
新華社



【松野豐簡歷】

Hiroshi Matsuno，松野豐。祖籍日本神奈川縣，生長在大阪。京都大學環境專業研究生畢業，1981年進入野村綜合研究所工作。一直從事環境政策研究和經營系統改革等工作。2002年，松野豐受命派駐中國上海，成立野村綜研（上海）諮詢有限公司，並擔任3年時間的總經理。2007年，他又再度被派駐北京，擔任清華大學·野村綜研中國研究中心副主任。目前他主要從事中國經濟和產業等方面的研究。

外國共產黨看18大

印共：中國社會主義進更高層次

【本報訊】印度共產黨（馬克思主義）中央政治局委員、印度國會上院議員亞秋里日前在接受新華社記者專訪時表示，在中國共產黨領導下，中國自改革開放以來取得了前所未有的成就，中國的社會主義建設已經進入了一個更高的層次。

亞秋里說，中國人民自改革開放以來取得的成就在人類文明史上是突出的。之所以能夠取得這一成就，是因為新中國成立後，中國確立了牢固的社會主義制度。1978年開始的改革開放是中國社會主義建設新的起點和延續，把中國革命推向前進。

亞秋里表示，每個國家都有自己不同的國情，馬克思列寧主義的精華在於把理論與實際相結合。中國共產黨堅持以馬列主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想和科學發展觀爲指導，在實踐中把馬列主義與中國實際情況相結合，開闢了中國特色的社會主義道路，並且在中國革命和社會主義建設的每個階段都有相應的正確理論指導，服務於爲中國人民的幸福而奮鬥的事業。

對印度很有借鑒意義

回憶起1987年隨印度共產黨（馬）代表團訪問北京，亞秋里說，鄧小平同志在接見代表團時說，我們改革開放首先從廣東開始，下一步是上海，再下一步是長江以北，隨後逐步開放中部和西部，21世紀20年代全面建成小康社會，21世紀中葉達到中等發達國家水準，基本實現現代化。現在看來，鄧小平同志的設想正在實現。從目前的全球經濟形勢看，我們完全相信中國仍能保持改革開放的勢頭，繼續實現高增長。中國的社會主義建設已經進入了一個新的、更高的階段。

亞秋里說，與任何國家的社會主義建設事業中遇到的情況一樣，中國在建設社會主義事業的過程中，也會隨時遇到新問題需要處理和解決。胡錦濤同志講到政治體制改革時，強調中國必須堅持黨的領導，人民當家做主，保證人民依法享有廣泛權利和自由，這都是科學發展觀的重要內容。

中印同爲發展中大國，兩國在發展中面臨許多相似的問題，比如城鄉差別、農村人口流入城市等。亞秋里說，中國提出推動城鄉發展一體化，推動農業現代化、農村城鎮化與工業化信息化同步發展，對印度很有借鑒意義。中國在農村加強推廣政府組織工作，而不是一味讓農村人口流入城市。發展生態文明、轉變經濟發展方式等都說明，中國的社會主義建設已經進入了一個更高的層次。



▶印度共產黨（馬克思主義）中央政治局委員、印度國會上院議員亞秋里
資料圖片

俄共：中國國際地位不斷提高

【本報訊】俄羅斯共產黨中央委員會主席久加諾夫在中共十八大召開前夕接受新華社記者專訪時說：「我認爲，中共十八大將爲中國經濟未來發展制定新的重大戰略決策。」

久加諾夫說，中國的經濟發展方式轉變迅速而且高效，已經取得明顯成果。否則，如果僅僅依靠外貿出口，中國經濟早已被國際金融危機拖垮。「我相信，中國經濟發展方式的持續轉變將對亞太和世界經濟的發展產生重要影響。受中國發展的推動，亞太地區將成爲21世紀主要的經濟、金融和科技發展引領者。」他說。

久加諾夫表示，中國經濟建設取得了巨大成就，但中共領導人依舊保持清醒頭腦，敏銳地意識到中國在發展不平衡、不協調、不可持續方面存在的問題。比如，中國不同社會階層之間存在貧富分化，中國東部沿海地區和西部內陸之間發展差距明顯。爲此，中共作出了一系列令人印象深刻的重大戰略抉擇，着力實現更全面、更優質的發展。

堅持符合國情的發展道路

久加諾夫舉例說，中國各個省的領導人都在努力完善民衆的社會保障機制。爲加快西部發展，中國東部發達地區長期向西部地區提供物質和人才支持。這些切實舉措表明，中國領導人很清楚地意識到，必須堅決避免出現社會鴻溝，要全力縮小地區間的貧富差異，其最終目的是在發展中建立起全社會的和諧關係。得益於這樣的發展理念，中國的社會保障不斷完善，社會管理更爲有效，經濟發展更爲協調。在此過程中，中國的國際地位也不斷提高。

久加諾夫指出，從根本上看，中國的成功取決於一點：中共出色地把馬克思主義與建設中國特色社會主義實踐相結合，尊重數千年的文化傳統，堅持符合本國國情的發展道路，不同形式的所有制並存，善於利用國內國外兩個市場，注重培養現代化人才。他舉例說，中國近年來在航天工業方面取得了飛躍進步，這體現了中國在人才培養方面的成功。沒有專業的現代化人才，國家的政治經濟發展就無從談起。

久加諾夫最後強調，中國共產黨的政策使數億中國人擺脫貧困，僅這一點，就足以讓中共獲得「歷史性的勳章」。事實上，這也使中共贏得了世界上許多國家領導人的讚嘆。



▶俄羅斯共產黨中央委員會主席久加諾夫
資料圖片

英共：積極看待中國發展

【本報訊】在中國共產黨第十八次全國代表大會召開前夕，英國共產黨總書記羅伯特·格里菲思接受了新華社記者專訪。他歷數中國共產黨取得的重大發展成就，對中國可能遇到的發展問題暢所欲言，並對中共十八大給予良好祝願。

格里菲思曾先後到訪烏魯木齊、北京、寧波以及其他許多中國城市。回首歷次中國行，格里菲思說：「中國巨大的經濟和社會發展令人矚目。在過去20多年裡使6億人擺脫貧困，這是中國取得的巨大人道主義成就。」

他特別談到烏魯木齊給他留下的深刻印象。「這座城市正在大規模發展中，尤其在住房、道路和現代化建設等方面。在能源生產方面，當地風能利用爲地區輸送了電力。所見所聞讓我們感到，中國政府正在加大力度採取措施，加速中西部地區發展。」

對十八大順利舉行有信心

談到中國社會發展值得注意的問題時，格里菲思以英國爲例分析說，由於資本主義市場規律主導英國經濟、社會和政治發展，英國如今缺乏現代經濟發展，忽視生產經濟，社會不平等加劇，貧困人口增多，失業率正在大幅上升。

他表示，英國共產黨積極看待中國的發展，以及中國人民和中國共產黨所取得的成就，但不可迴避的是，正如英國一樣，中國當前的發展政策中的某些方面也存在風險。

格里菲思坦言，訪華過程中自己曾到訪農村地區，有些地方還處於貧困狀態。「但我們確實看到中國政府和共產黨爲解決這些問題所付出的努力和決心」。格里菲思對中共十八大順利舉行抱有充分信心，他期待十八大做出最符合中國人民利益的決定。

採訪中，格里菲思對近年來中國在國際舞台上的表現及其所發揮作用表示讚賞。他說，中國被看作世界上的和平力量，代表以和平方式解決國際問題，反對戰爭而選擇調解。在許多國際場合，中國堅定地反對大國干涉別國事務，這是中國在國際舞台上扮演的一個非常重要的角色。



▶英國共產黨總書記羅伯特·格里菲思
資料圖片